

# LA PUBLICIDAD

BARCELONA, un mes UNA PESETA.  
PROVINCIAS. Plaz. 4'60 0' 10'  
Países Unión Postal, 0' 10' 35'.  
ANUNCIOS  
Se reciben en esta administración y en las principales agencias de España y del Extranjero.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:  
Rambla del Centro, 24  
DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: PUBLICIDAD-BARCELONA  
Teléfono 382

Número suelto 5 céntimos EDICIÓN DE LA MAÑANA Número suelto 5 céntimos

## Gran retrato de Salmerón

Precioso retrato en fotolipia, tirado en cartulina Bristol del jefe del republicanismo español D. Nicolás Salmerón y Alonso.  
De venta en la Administración de este diario.

Precio 50 céntimos de peseta

### SOCIEDAD LA UNIÓN AGRICOLA DE MARTORELL

Esta sociedad participa a todos los comerciantes en vinos de España y Extranjero, que esle año se han cosechado en esta villa, unas 30,000 cargas de vino blanco superior de 13 a 14 grados, el mejor de toda la comarca, ya que está restaurada la viña antigua floxerada por cepas americanas.  
Dicha sociedad dará más informes a los comerciantes que lo soliciten.

### J. PUIG DE ASPRER, Abogado

Consulta gratis a los pobres los domingos de 9 a 11. Paseo Gracia, 41.

## EL SOL, Platería, 13

MERCERÍA Y GÉNEROS DE PUNTO  
Gran liquidación de todas las existencias  
VENTAJOSAS REBAJAS DE PRECIOS  
Próximo traslado  
a la calle de la Boquería, 33 y 35 y Ologos, 2

## Nació débil

Los niños que crecen demasiado aprisa, se hallan en tan malas condiciones como aquellos cuyo crecimiento y desarrollo es tardío y deficiente; ambos se debilitan, y la debilidad es la puerta abierta a toda clase de enfermedades. Para estos casos el uso de la Emulsión Scott es el medio más breve y seguro de fortalecer el sistema y de evitar la enfermedad.

Madrid 20 de Junio de 1902.  
Muy Sres. míos: A causa de la delicada salud de mi mujer, mi hija Milagro nació débil y desmedrada, y su crianza fué costosa y difícil. He empleado en ella muchos remedios, pero sin resultados provechosos. Al fin decidí que probara la Emulsión Scott, y me alegro que así lo hice. Desde las primeras tomas la niña empezó a tomarle gusto y le hizo mucho bien. Poco a poco fui recordando fuerzas y mejor semblante. Ahora su salud es perfecta, su color fresco y rosado, su apellidamiento magnífico, corre y juega que es un gusto, y todo su cuerpo denota fuerza donde antes no había más que debilidad. No perderé oportunidad en recomendar la Emulsión Scott como el reconstituyente más poderoso que existe.



MILAGRO BONAL

De ustedes S. S.,  
RAMÓN BONAL. Calle de la Ventosa, 8.  
La carta que precede es de gran importancia para toda madre que desea ver a su hijo crecer sano, robusto y bien desarrollado. La Emulsión Scott contiene enseguida la debilidad, cualquiera que sea su causa, regulariza las funciones digestivas, aguzar el apetito y suministra fuerzas y vigor a todo el sistema.

El aceite de hígado de bacalao es el remedio más usual en familias, y todo el mundo sabe lo conveniente que es para los niños y para ayudarles en su desarrollo y crecimiento, con tal de que (y esto es lo principal) les sea posible tomar y digerir (tan desagradable medicamento). Bajo este concepto la Emulsión Scott tiene grandes ventajas sobre el aceite de hígado de bacalao, porque la Emulsión Scott es agradableísima de tomar y tan fácil de digerir como la leche.

Téngase cuidado de pedir siempre la Emulsión Scott en frascos envueltos en papel color salmón y en él la etiqueta con la marca de fábrica representando un hombre que lleva a cuestas un gran bacalao.

La Emulsión Scott se vende en todas las buenas farmacias y droguerías. Una muestra de prueba, facsimil de nuestros frascos, será entregada en el laboratorio, calle Valenciana, 333, mediante el pago de 75 céntimos de peseta.

## La Giralda

Si quieres loza fina, buena y barata, compra en los Almacenes de "La Giralda"  
Magdalenas, 3, Barcelona

Sala y gabinete a la inglesa, balcones a la Rambla, se cederá a caballero con 6 sin asistencia. Rambla de Estudios, 8, 2.º.

Tienda de pesca saludable, situada en punto céntrico, se vende por no poderla regentar. Razón: Palma de San Justo, núm. 12, tienda.

## CONTRA LA REACCION

España entera se levanta contra la inaudita provocación de aquellos inensatos que mientras dejan perecer en la miseria a los repatriados, y humillan al Ejército en su general Jauádenos y afrontan a la Marina en su triunfante Montañón, levantan a la sede de un arzobispado al miserable descendiente de Don Opas que sublevó con sus crueldades a los indígenas filipinos y vendió traicionadamente a los yankees nuestras colonias oceánicas.

No puede ser que Nozalada, baldón del clero español, aprobó de la raza, vergüenza del catolicismo, cina a sus sienes la mitra de Valencia.

vado mayoría republicana en el Ayuntamiento, porque mientras se descubra la ciencia de los números otros 23 concejales republicanos suponen mayoría, aunque se reúnan los reaccionarios y liberales, que en total vienen a sumar 22.

Insistimos, pues, en que los electores republicanos andan muy indagados por haber oído soltar la especie de que los republicanos serían derrotados en la votación definitiva de tenientes de alcalde. Y el pueblo, como no ve clara la situación apuntada, es posible que haga resolver el problema explicando a los sumandos que fueron elegidos por votos homogéneos que vayan juntos para alcanzar la victoria.

Hasta el martes puede hacerse mucho para convencer a los independientes de que dependen directamente de la voluntad de los electores.

Y mientras se recoge los del trust contra la Unión Republicana, procuren trabajar los que están interesados en que triunfe el republicanismo para que se les dé la energía del pueblo en el momento de las elecciones, y no esperar que ha de regalarnos con otra derrota de los que seamos en primer término, la derrota de los reaccionarios y traidores que laboran contra la democracia republicana.

Una de las cosas que se ha comentado más durante los últimos días ha sido la supuesta inteligencia de las minorías regionalista y fusionista del Ayuntamiento.

A este propósito se recordaba la satisfacción con que La Veu celebró el asesinato del Sr. García Vitor, concejal republicano distinguido de los fusionistas del Municipio, y la fruición con que dió cuenta de la absolución del matador.

La cosa resulta edificante y digna de los tiempos de jesuitismo y corrupción que envenenan al país.

Está visto que puede más el odio a los republicanos que el odio a los caciquistas.

Y se comprende porque nosotros hemos impedido que los regionalistas entronizaran su caciquismo que hubiera tenido que destruir también el pueblo en forma sangrienta.

El odio de todos los reaccionarios honra a los republicanos y es la mejor prueba de que van por buen camino.

Se ha visto la causa en que el cardenal Sancha no quiere entregar algunos millones que no le pertenecen.

El espíritu evangélico, el amor a los millones del prójimo y el desprecio a los bienes de este mundo solo se encuentran en el alto clero.

Es el verdadero continuador de la doctrina de Jesucristo, pero perfeccionado hasta el punto de reinar en este mundo hipotecando usurariamente el otro.

En Madrid se hacen manifestaciones a diario en varios teatros contra los reaccionarios.

Tienen razón los dinásticos al afirmar que el país es monárquico.

Los hechos no revelan otra cosa.

Nozalada publicará un folleto que ha de servir de base para los que le defienden.

Será cosa de ver, quienes se atreven a ello.

Porque conviene ya que todos nos conozcamos y saber quienes son los que se oponen al plebiscito del país que ha fallado ya en el asunto.

Un colega dice que se acentúan las diferencias entre Moret y Romanones.

Pero todo el mundo está en el secreto de que esas diferencias no dan más que cerros.

Otro diario asegura que Romanones vuelve los ojos a Montero Ríos.

No le alabamos el gusto.

¡Un viaje y un cojol!  
¡Vaya un idilio!

Sánchez de Toca tiene redactados dos proyectos referentes a la ley de Enjuiciamiento y al poder judicial.

Es de esperar que naufragarán en tierra firme, como su proyecto de escuadra.

La enorme nariz del ministro le obliga a meterla en todas partes.

¡Pero con daño!

Resulta que estudiantes españoles han recibido de Alfonso XIII un donativo de tres mil pesetas.

Ahora lo comprendo todo.

Son estudiantes aprovechados y serán un buen plantel para continuar la tradición restauradora, que tanto nos honra en el extranjero.

Mientras nuestra embajada en París se dedica a la alta misión diplomática de hacer publicar artículos en que se habla de las bienandanzas de la Hacienda española, un colega asegura que el Gobierno pasa grandes apuros y ha tenido que hacer una operación con el Banco de España para pagar las clases pasivas.

Se impone un viva la Restauración.

La Veu dice:

«Capujm y res mes.»

Es lo único que hacen los maletas en las mojanginas.

Es justísima la exclamación del diario regionalista.

Los alcaldes de real orden de Manresa y San Felú de Llobregat visitaron ayer al gobernador civil.

Debemos advertir que los citados alcaldes son companys de causa.

Quisiéramos conocer la opinión de La Veu para ver en qué forma se realiza la conjunción de la autorfonia con el aceptar cargos de real orden.

Decididamente el tirano es muy tonto, los regionalistas son muy desahogados y los que les creen unos mansos corderos, dignos de un lugar de preferencia en el limbo.

Dice La Renaixensa:

«Nosaltres volém los municipis senyors de sí mateixos, com senyors de sí mateixos volém que sian las nacionalitats y entitats naturals totes.»

Y nosotros queremos además de esto que los individuos sean señores de sí mismos y que las señoras sean señoras de su casa.

Un programa completo para el día del triunfo.

¡Y tutti contenti!

Nota de la Redacción.—Este artículo lo recibimos con retraso.

Se solicita de las Juntas de todas las entidades republicanas de Barcelona (Centros, Fraternidades, etc., etc.) pasen por la Fraternidad Republicana (Granvía) a recoger desde las tres de la tarde de hoy hasta el lunes a las doce de la noche un determinado número de tarjetas para que en las distintas entidades puedan los correligionarios adquirirlas. También el mismo plazo rige para los individuos.

Los talones ya adquiridos se enganarán con las tarjetas en el mostrador de la Fraternidad Republicana y en la Publicidad.

Durante el banquete la agrupación coral «Fraternidad Republicana» cantará varias piezas de su repertorio bajo la dirección de su maestro director Maximino Novl.

Precio del cubierto, 3'50 pesetas.

## Meeting

Esta agrupación tomará parte en un meeting que la comisión organizadora del nuevo Centro Nacional Republicano, ha organizado para hoy a las nueve y media de la noche en su local social que es en la Rambla del Progreso Artístico, Puertaferrosa, número 13, 1.º, 2.º.

En él hablarán Ullé y Rocabrana.

## Gran función y beneficio de La Casa del Pueblo

Hoy en el Circolo Republicano Instructivo del Pueblo Nuevo (Rambla del Triunfo), se verificará una función a beneficio de la Casa del Pueblo, organizada por esta agrupación y dedicada a

## D. Ramón Palau

concejal por este distrito y a la que asistirán los señores Lleroux, Junoy, Lleget, Corominas, Ardió, etc., etc., estando invitadas a la misma, todas las personalidades del partido.

Una masa coral compuesta de 200 coristas, organizada al efecto por la sociedad «Coronación», dirigida por D. Mariano Castells, cantará «La Marsellesa», «La Gralluda» y «Els Nens dels Almogavers», otras piezas alternarán con los restantes números del programa.

Se pondrá en escena el drama en tres actos de D. Luis Mariano de Larra,

## D. Juan de Lanusa

y el cuadro dramático social en un acto de E. Orobitg

## Justicia

El eminente literato D. Eduardo Marquina en uno de los entreactos dará una conferencia, cuyo tema será

## El Teatro Libre

Dado el fin benéfico de la fiesta y el entusiasmo de nuestros correligionarios de Pueblo Nuevo, auguramos un éxito.

## Asamblea Nacional de Amigos de la Enseñanza

### QUINTA SESIÓN

#### Discusión de temas

##### Por la mañana

A las diez de la mañana se reunieron los asambleístas de la sección quinta bajo la presidencia del Sr. Maristany.

##### Primer tema

Sobre la Enseñanza de la Geografía versó el trabajo leído por la distinguida profesora de la Escuela Normal de Madrid, doña Leonor Canalejas.

Su trabajo, notabilísimo, fué aplaudido unánimemente distintas veces por los asambleístas.

He aquí un extracto de la memoria: La Geografía es una de las ciencias que reúne mayor número de conocimientos, como así lo han reconocido distintas preeminencias del saber.

Afirmó que el estudio de la Geografía sirve para cultivar todos los sentimientos de los niños.

Abogó porque desde los primeros años que el niño asista a la escuela, reciba los conocimientos geográficos.

Y que la geografía es necesaria, dijo, lo demuestra el que todas las naciones civilizadas se ocupan con preferencia de ella.

Diganlo sino Alemania, Francia, Italia y el Japon, en donde la geografía está adelantadísima.

Pinta de una manera gráfica y sencilla, el atraso en que se encuentra España en cuanto a los conocimientos geográficos, citando casos que confirman su afirmación.

Demuestra de una manera palpable lo poco que se ocupa el legislador en España de los conocimientos de la geografía, dándose el caso de que actualmente el estudio de la geografía es voluntario.

Y en verdad que para lo que sirve la geografía más vale no estudiarla.

Porque para qué nos sirve saber que hemos tenido un gran imperio colonial, que por el desconocimiento completo de las condiciones naturales de nuestras colonias de Africa, dejamos perder un veneno de riqueza y que por nuestro desconocimiento no sabemos comerciar con nuestros ricos productos naturales? (Grandes aplausos.)

Se mostró partidaria de la separación de la Geografía y de la Historia, para que las dos puedan estudiarse ampliamente.

Afirma que no ha salido ninguna maestra de la Escuela Normal con no grandes, sino regulares conocimientos de la Geografía.

Combate las transformaciones que sufren los planes de enseñanza, que imposibilitan un estudio completo de ninguna asignatura.

Y si algo se hace en España—dijo—en pro de la Geografía, lo realizan profesores tan notables como los Sres. Zabala, Alvarez Seraz y Torres Campos.

Terminó, en medio de grandes aplausos, asentando las siguientes conclusiones:

1.º Se establecerá un plan de enseñanza basado en el sistema clásico para todas las materias, tanto en la enseñanza primaria como en las Escuelas Normales y en los Institutos.

2.º El citado plan se fijará por medio de una ley de Instrucción Pública, la cual una vez establecida no podrá variarse ni en su totalidad ni en sus detalles, hasta pasados diez años después de su implantación.

3.º Estando reconocido universalmente que la Geografía tiene contenido y finalidad propias, se estudiará aisladamente de cualquier otra materia de conocimiento y formará parte del programa en todos los grados de la enseñanza.

4.º Dada la imposibilidad de establecer la enseñanza de la Geografía, sin contar con el material apropiado, se impone y debe aconsejarse la adquisición del mismo con arreglo a los últimos adelantos pedagógicos en todos los establecimientos oficiales que no lo posean.

Abierta discusión sobre la memoria, la Sra. Sensari hizo uso de la palabra para felicitar a la Srta. Canalejas, por su notable trabajo.

Ocupóse luego del estado de las Escuelas Normales, afirmando que de ellas no salen las mujeres y los hombres que debieran en lo porvenir, dignificar y enaltecer la cultura de España.

Afirmó que el trasiego constante de las asignaturas, hacen dificultísima la misión de las profesoras de las Escuelas Normales, pues ellas no han sido preparadas convenientemente.

Propuso las siguientes conclusiones adicionales:

1.º El Gobierno debe considerar como uno de sus deberes más urgentes, la reorganización de las Escuelas Normales de Maestras.

2.º Esta debe empezar por la educación técnica del personal, para lo cual se creará un centro pedagógico con profesorado elegido, entre las personalidades de mayor ilustración moderna, orientación pedagógica, independencia, justicia y amor a la enseñanza.

3.º Se obligará a todas las profesoras de las Normales de Maestras a cursar en dicho centro un año, terminado el cual, el claustro de profesores del mismo decidirá si deben ser jubiladas o substituidas con un sueldo decoroso.

4.º Para evitar durante este tiempo la clausura de las Normales, solo se enviará cada año al Centro pedagógico, la tercera parte del personal.

5.º Terminado este periodo de tres años, se reorganizará la enseñanza con arreglo a un plan pedagógico, racional y educado a las circunstancias.

6.º Se enviará al extranjero a las profesoras que lo soliciten, en número de seis por lo menos, todos los años.

El Sr. Clausoles, después de hacer un cumplido elogio de la memoria de la señora Canalejas, invitó a que se incluyera en sus conclusiones, que la enseñanza de la Geografía no sólo sea teórica, sino práctica, como sucede en la escuela fundada en Madrid por el Sr. Aguilera.

Los Sres. Vidal Parera y Marcareñas, hablaron en pro de la memoria.

La Srta. Canalejas, en breves frases, dió las gracias a cuantos dirigieron elogios a su memoria.

## Segundo tema

Escuelas de economía doméstica, fué el tema desarrollado por el Sr. Sala.

En su memoria el Sr. Sala aboga por la creación de escuelas de economía doméstica, proclamando sus beneficios.

El papá Estebanell elogió el trabajo del

...de la Asambleas.  
Llamó el Sr. Sala...  
Pronunció la necesidad de que la mujer...  
El Sr. Sala...  
Rectificó el Sr. Estebanell...  
El Sr. Benito...  
Terminó la sesión...

**Necesidad de que se instruya a la mujer en el arte de educar a la familia** fue el tema desarrollado por la Sra. Moncunill. La Memoria de la Sra. Moncunill, notabilísima en todo aspecto, fué muy aplaudida. Definido el nombre de madre, manifestando que la educación de la mujer no es actualmente moral, pues se la enseña a ser coquetas y no madres. Y los resultados de esa educación se ven diariamente en esos matrimonios en los que sólo reina el interés, el deseno momentáneo y no el amor. Afirmó que debe educarse a la mujer de tal manera, que no arraiguen en ella ni la superstición ni el fanatismo. Terminó asentando las siguientes conclusiones:  
1.º Que atendiendo al destino de la mujer, se haga obligatorio en las escuelas de niñas la enseñanza del Arte de educar a la familia, a más de los principios de Higiene y Economía doméstica.  
2.º Que se recomiende (buscando al efecto algún estímulo) la formación de sociedades de señoras con el único fin de popularizar entre ellas los principios fundamentales de la educación familiar y todo lo concerniente al buen gobierno de una casa.  
3.º Que del seno de estas mismas sociedades se nombren señoras de reconocida cultura que cooperen en la gran obra de instruir en dichos conocimientos a las jóvenes obreras que asistan a las escuelas dominicales.  
D. Pílar Bartolomé abundó en las mismas ideas de la ponente, proponiendo las siguientes conclusiones adicionales:  
1.º Se preparará la mujer del porvenir para que pueda cumplir bien con su misión de esposa y madre y también a fin de darle personalidad propia haciéndola apta para subvenir a sí misma a sus necesidades y a las de la familia.  
Con tales fines, en todas las poblaciones populosas se crearán escuelas superiores para la mujer, con organización y objetos muy distintos de las actuales escuelas llamadas superiores.  
En dichos centros se darán clases generales para la cultura e ilustración de las futuras madres de familia, como Antropología y Pedagogía aplicadas al conocimiento del niño y a su educación en el hogar doméstico, Higiene y Fisiología y Medicina infantil, Economía doméstica y práctica. Además podrán dedicarse las alumnas al estudio del arte u oficio que les llame su vocación, como dibujo y pintura en sus variadas aplicaciones: corte y hechuras de vestidos, confección de sombreros, encajes, etc., etc.  
En tales establecimientos no podrá ingresar antes de los 14 años y deberán exhibir las alumnas para ser admitidas un certificado de poseer la primera enseñanza. La sesión terminó a las dos de la tarde.

### Final de la sesión quinta Por la tarde

A las cuatro de la tarde empezó la sesión, bajo la presidencia del Sr. Maristany. La Sra. Moncunill, ponente, aclaró lo propuesto en su memoria acerca de las reuniones que en las sociedades de señoras deban éstas tener. Abogó porque las señoras ricas se relacionen con los pobres. (Aplausos.) La Sra. Dalmau felicitó a la ponente, por su memoria. El Sr. Martínez Vargas presentó una adición a las conclusiones presentadas por la Sra. Moncunill Salva. Abogó porque se creen clases de maternología para que, como ahora sucede, no llegue la mujer a la sociedad matrimonial sin ninguna clase de conocimientos, y reciba en ellas, consejo y observaciones de médicos e higienistas, para que cuiden con solicitud a sus hijos. Quejose de la poca libertad de que goza la mujer en España, sujeta al férreo yugo de la ley y muchas veces del marido. Y la adición que quiero proponer es que se creen clases de enfermeras, en donde la mujer aprenda a cuidar a sus hijos con la serenidad y el valor que es menester. Y yo me emplazo ante vosotros que cuando se inaugure el Hospital Clínico, haré que se instale una clase de enfermeras. (Grandes aplausos.)

### SESIÓN SEXTA

El ilustrado catedrático D. Hermenegildo Giner de los Ríos, dió lectura a su trabajo titulado: *Establecimientos de Instrucción y Bellas Artes de España en el Extranjero*. Antes de la creación del ministerio de I. P. y B. A. se comprnde que pertenecieron a otros departamentos de la administración, fundaciones de carácter educativo, tanto en el ramo de la enseñanza como en el cultivo del arte.  
Pero una vez reunidas las funciones de cuanto se refiere al desarrollo de los fines morales para el progreso de la cultura nacional, se hace indispensable trasladar todas las instituciones dedicadas a la actividad intelectual y artística, desde el sitio donde viven en tutela, al centro protector destinado al fomento y difusión de las ciencias y las letras.  
Para la mejor defensa y amparo de los institutos de instrucción en el extranjero se colocaron hasta ahora los que dependen de España, siempre bajo la custodia de la primera secretaria de Estado. Así se encuentran en esta dependencia el patronato español de San Clemente en Bolonia, y la escuela ó academia española de Bellas Artes en Roma. Uno y otra enlazados por vínculos naturales a la dirección de los estudios, deben domiciliarse moralmente en la nueva secretaria de Estado que lleva el nombre de la Instrucción Pública y de las Bellas Artes.  
En el siglo XIV se funda en la primera de las ciudades italianas antes nombradas la Casa de los Españoles ó Colegio Mayor por el cardenal D. Gil de Albornoz como un anejo de la célebre Universidad, y para nutrirse con tan rico venero de sabiduría; institución que aún subsiste como resto de nuestro glorioso pasado. Para hacerlo fructífero con arreglo a su tradición más también de conformidad con las exigencias de la vida moderna, hasta donde sea compatible con sus primitivos estatutos, sin desnaturalizarlos, urge que pase su gobierno al nuevo organismo que tiene encomendada la cultura nacional.  
En el último cuarto del pasado siglo, se crea en la capital de Italia la escuela de pensionados para ampliación y complemento de la educación artística. En 5 de agosto de 1873 se establece, en 7 de octubre del mismo año se modifica, y en el siguiente se completa. Desde entonces permanece, sin

que España haya tenido que arrendarse de la creación de tan benéficas Academias. En las naciones que mantienen en el extranjero Centros análogos ó los equivalentes, dependen ó del ministerio de Instrucción pública, como Francia, Italia, Inglaterra, en la actualidad, ó de las autoridades académicas, como por ejemplo, en los Estados Unidos del Norte de América, donde el comisario general de Educación es su encargado y organizador. Francia constituye un modelo digno de imitar en sus escuelas de Roma y Atenas, así como en las misiones de exploración, ó de Ciencia ó de Literatura.

No puede España ciertamente por ahora inaugurar todas las fundaciones que existen montadas por otras naciones en el extranjero como el Instituto Arqueológico de Roma que costea Alemania, las misiones científicas austríacas, los estudios artísticos ó literarios de Inglaterra, Bélgica, Norteamérica, algunas Repúblicas hispano-americanas aún Portugal; pero sí debe comenzar a hacer sus ensayos aprovechando los elementos con que cuenta y los pocos nuevos que debe utilizar para iniciar siquiera la obra de expansión de su vida, llevando al extranjero el mayor número de cuantos puedan rápidamente asimilarse la cultura de otros países y traer al nuestro la flor escencia de los estudios científicos literarios ó artísticos contemporáneos.  
Por su naturaleza verdaderamente especial deben concentrarse en una sola dependencia del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes tanto los patronatos ó instituciones españolas que radican en el extranjero, cuanto las que pueda haber aún en el país y que a pesar de su carácter docente ó artístico pertenezcan a direcciones generales de otros departamentos ministeriales. Y para deslizar este Centro de los procedimientos administrativos usuales debería depender directamente tan sólo del jefe superior de la enseñanza, por lo menos hasta que se normalice su completa organización y se inaugurasen todos los servicios.

Los principales asuntos de esta subdirección técnica, facultativa y artística a la vez, tendría a su cargo además de las dos fundaciones españolas que ora para el arte nacional ora para la ciencia se llevarán un día al África; así como las pensiones actuales de estudio para alumnos y profesores; las escuelas para españoles, que al igual de otros países debería inaugurarse en determinadas capitales de otras naciones ó en puntos del extranjero donde lo reclaman a la vez el interés particular y general de la patria; y por último el cargo internacional de publicaciones del antiguo ministerio de Fomento, y también el de obras artísticas de nuestros Museos bien porque están duplicadas ó por otras razones que pueden recomendar dicho cambio.  
Por el pronto esos habrían de ser los principales asuntos de la Subdirección Internacional con un jefe interino libremente elegido y sirviendo el cargo gratuitamente ó en comisión si pertenecía al profesorado mientras se montan por completo estos servicios, se plantean sus funciones y se marcan las atribuciones respectivas, si bien reconociendo a ese funcionario, para la debida independencia, la categoría de los antiguos inspectores generales de enseñanza según la ley de 1857 y figurando con consejo nato en el de Instrucción Pública.  
Fundada en todo ello, la Sección 6.ª somete a la aprobación de la Asamblea las siguientes conclusiones:

#### Colegio de Bolonia

- 1.º El colegio de San Clemente de los Españoles de Bolonia, dependerá en lo sucesivo del ministerio de Instrucción Pública y B. A.
- 2.º La representación de España en Italia interviendrá en los asuntos del colegio, que por su índole especial sean propios de su cometido.
- 3.º La fundación bolonesa estará dirigida por una Junta nombrada por el ministerio de Instrucción Pública y presidida por el como jefe del patronato.
- 4.º Esta Junta se compondrá de excolegiales y uno de ellos será consejero nato de Instrucción Pública, para informar a este alto cuerpo consultivo tanto sobre el colegio, cuanto sobre otras fundaciones extranjeras.
- 5.º La nueva organización del colegio será objeto de real orden ó de real decreto en caso de necesidad, y a propuesta de la Junta oído el dictamen del Consejo de Instrucción Pública si fuere preciso.

#### Academia de Bellas Artes de Roma

- 6.º La escuela ó academia de Bellas Artes instalada en Roma pasará a depender estrictamente del ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes en lo técnico, no en lo económico.
- 7.º Regirán, por el momento, los mismos Reglamentos vigentes, que podrán ser modificados por real orden ó real decreto, previo informe de una Junta técnica compuesta de seis miembros bajo la presidencia del ministro.
- 8.º Los individuos de esta Junta serán elegidos de entre las siguientes categorías: Uno, académico de Bellas Artes de San Fernando; Uno, arquitecto; Uno, escultor; Uno, pintor; Uno, músico; Uno, crítico de arte; Y todos ellos de reconocida autoridad y competencia.
- 9.º Solamente en caso de necesidad ó cuando el ministro lo estime conveniente, se consultará al Consejo de Instrucción Pública sobre asuntos de la Academia.
- 10.º Estos asuntos, así como los de Bolonia, se reunirán en un censo administrativo técnico dependiente asimismo directamente del ministro, hasta su completa organización y que se denominará *internacional* y estará encomendada a un jefe con la categoría de inspector general de enseñanza, nombrado por concurso entre las siguientes categorías:

- Catedráticos numerarios ó funcionarios asimilados al profesorado con más de 15 años de servicios de cualquier orden y grado de enseñanza, que hayan residido en el extranjero, siendo preferidos los excolegiales de Bolonia en igualdad de circunstancias;
- Académicos de número ó correspondientes de la Real de Bellas Artes de San Fernando;
- Autores de obras favorablemente informadas por corporaciones científicas.

Serán elegidos los que reúnan mayor número de condiciones dentro de estas condiciones.

#### Misiones en el extranjero

- 11.º Dependerán igualmente de este centro facultativo las comisiones de exploración para las ciencias ó las artes ó ampliación de estudios, creada por el ministro de Instrucción Pública, tanto para profesores cuanto para alumnos.
- 12.º Siguiendo el ejemplo de otras naciones, se establecerán centros de enseñanza, donde las necesidades de la colonia española lo reclamen, tanto para educación de las familias, cuanto para servir de difusión de la lengua y la cultura y para la información científica, literaria ó artística del mi-

#### Escuelas y obras de obras y publicaciones

- 13.º Siguiendo el ejemplo de otras naciones, se establecerán centros de enseñanza, donde las necesidades de la colonia española lo reclamen, tanto para educación de las familias, cuanto para servir de difusión de la lengua y la cultura y para la información científica, literaria ó artística del mi-

nisterio de Instrucción Pública, y en fin para el canje de obras y publicaciones, cuyo último negocio correspondiente se agregará a este centro técnico.

El notable trabajo del Sr. Giner de los Ríos fué recibido con grandes aplausos. El presupuesto de Instrucción Pública fué el tema desarrollado por el Sr. Roig y Bergadà, leyendo el Sr. Suárez Bravo. En la memoria, después de hacer constar que el presupuesto de Instrucción Pública en España insuficiente, proclama la necesidad de que se aumente su consignación hasta 100 millones de pesetas. Y pide también se consignen 10 millones de pesetas para material de las Universidades e Institutos; ocho para las primeras y dos para los segundos.

El Sr. Galdós presentó una enmienda, que fué aceptada. El Sr. Pinedó presentó una adición pidiendo se aumente el sueldo de los auxiliares, siendo aprobada.

Hablaron también en pro de la memoria haciendo algunas observaciones los señores Estebanell, López Amo y Vidal Parera.

### Escándalo mayúsculo Las intemperancias de los luses

Hubo sucediendo los discursos sin que ningún incidente turbara la calma reinante en la sesión, cuando hizo uso de la palabra el profesor de la Escuela Normal de Pontevedra y director del *Diario* de la misma población. Este joven y distinguido profesor pronunció en favor de la memoria del Sr. Roig y Bergadà.

Es preciso—dijo—que aumentemos el presupuesto de Instrucción Pública porque así lo demandan los intereses nacionales. Es necesario crear escuelas, muchas escuelas, y dotarlas del material necesario para que los estudios que en ellas se reciben sean de utilidad manifiesta. Urge crear escuelas porque sino los reaccionarios acabarán de acaparar la enseñanza, y antes de que venga este peligro es preciso que el Estado labore con urgencia en favor de la enseñanza.

Estas palabras fueron acogidas con silbidos y pateaduras por los luses, pero no contaron con la húspepa, que en forma de un crecido número de elementos liberales ahogó sus protestas, prorrumpiendo en grandes aclamaciones y aplausos. El Sr. Landín siguió en el uso de la palabra, manifestando que debemos preocuparnos más de las cosas terrenales y no de las espirituales.

Es preciso desarraigir la creencia, que por desgracia tienen nuestros labradores, de que con rogativas y con rezos recogerán buenas cosechas. Estas frases valieron al Sr. Landín una gran ovación de aplausos. Algunos luses que se atrevieron a sisear obtuvieron una buena ración de tortas que les supieron á cuerno quemado.

Al detallar este incidente *El Noticiero Universal*, afirma que se dieron vivas a la República, cosa que no resulta cierta, pues sólo diéronse vivas a la enseñanza republicana. Conste así.

#### Discurso de Canalejas

Grata emoción, empezó diciendo, han producido en mi ánimo las manifestaciones hechas en este recinto agosto, en pró de la enseñanza y del entalcamiento de la cultura de España. Y como las manifestaciones aquí vertidas están en consonancia con mis ideas, yo iré al Parlamento para llevar a él todas vuestras afirmaciones.

Refiriéndose a la sesión celebrada durante el día dijo: «En la sesión de esta mañana se alegró mi corazón, al contemplar el magnífico y hermoso espectáculo que ofrecíais aquí reunidos a un plantel de profesores, que en sus discusiones y en sus observaciones, demostraron al par que su gran amor a la enseñanza, una gran sinceridad y un gran caudal de conocimientos, pero he sentido mi ánimo contristado ante el espectáculo ofrecido esta tarde, por quienes guiados de la pasión han turbado la serenidad de esta Asamblea.»

Dijo que debe luchar con reflexión, pues no debe uno desconcertarse, cuando se tiene en frente la ignorancia que pide aumentos en los presupuestos del clero, guerras, etc.

Afirmó que de momento no pueden consignarse en el presupuesto de Instrucción Pública 100 millones de pesetas, pues es una utopía, prometer lo que no se puede dar. Aplausos tibios y algunos siseos acogieron el final del discurso del señor Canalejas.

En la próxima edición daremos cuenta de una memoria sobre los ateneos obreros.

### LA HUELGA DE OBREROS DEL MAR

El «Canalejas» Con objeto de que la salida de este buque, que pertenece a la casa Viuda de Sanz Selma no sufriese demora, embarcaron además de la tripulación buen número de huelguistas para acelerar en lo posible los preparativos de marcha. Hasta ayer al mediodía no se hallaba el barco en disposición de zarpar. Unos mil huelguistas se hallaban reunidos en los muelles con objeto de despedir a los tripulantes del *Canalejas*, primeros que han obtenido las mejoras solicitadas. Multitud de barcasas, lanchas y botes repletos de huelguistas rodeaban a dicho buque.

La banda del Asilo Naval, contratada por los huelguistas para amenizar la salida del barco cuya casa armadora ha sido la primera en conceder a los marineros parte de lo que pedían, ocupaba una de las lanchas del Asilo, situada al lado del *Canalejas*. A las doce y media levó anclas y se puso en marcha. Se agitaban gorras y pañuelos, se dieron vivas a la emancipación obrera y todos cada cual a su modo saludaba con gritos de entusiasmo a los tripulantes. La barca que conducía la música siguió buen trecho al buque, tocando un alegre pasodoble. La despedida a los tripulantes del *Canalejas* fué cariñosísima y entusiasta y la presencia de los balcones la Sra. Viuda de Sanz Selma.

Las tripulaciones «esquirolas» Según se nos ha manifestado el *Miguel Gallari* que como dijimos salió el miércoles de este puerto, gobernado por *esquirolas* hace visto obligado a fondear de arribada forzosa en el puerto de Tarragona por ineptitud de su tripulación. El Puerto Rico salió ayer madrugada tripulado por *esquirolas*.

Se generaliza la huelga Según noticias recibidas en el Centro Obrero, en casi todos los puertos de España se han declarado en huelga los marineros.

Más barcos A última hora de la tarde de ayer llegaron los vapores *Anafarache* y *Andalucía*, cuyas tripulaciones se espera secunden a los huelguistas.

En los muelles Hay multitud de barcos que tienen que quedar en el antepuerto por ser difícilísimo señalarles empujamiento.

Los muelles están repletos de mercancías así como los almacenes y depósitos.

Son incalculables las pérdidas que de continuar esta huelga se originarán para las casas navieras y las de comercio.

Armadores y consignatarios Ayer tarde se reunieron en la Casa Lonja. Algunos consignatarios mostráronse conformes en acceder a parte de lo solicitado por los obreros; otros manifestaron que tenían necesidad de consultar con sus mandatarios para resolver.

Los armadores y capitanes de buques muéstranse refractarios a pactar con los obreros, creyendo los capitanes que siguiendo las bases de los obreros se menoscabaría su autoridad.

Notas varias En la puerta de la Federación se ha colocado un aviso rogando a los socios de la sección de fonda que se pongan al corriente de sus cuotas para socorrer a los compañeros más necesitados.

—Han salido para Gandía el *Esperanza*, de la casa Tintorer, tripulado por esquirolas.

Rasgo humanitario Cuando los huelguistas entraban al meeting, el caballo de un soldado de caballería que pasaba por la calle de la Alegría resbaló, cayéndose el gineke, que resultó con una pierna fracturada.

Los huelguistas Juan Suárez Segura, Juan Oroz y Pedro Jiménez recogieron al herido y lo condujeron al cuartel.

Un meeting Ayer tarde a las cuatro se reunieron los huelguistas en el Casino Artesano de Barcelona.

Presidió el compañero Francisco Blasí. Leyéronse telegramas de adhesión de las Sociedades de marineros de Valencia, Tarragona, Villagarcía, Sevilla y Mallorca.

El presidente dió cuenta de que los *esquirolas* contratados en Sevilla para tripular el vapor *San José* habían hecho causa común con los huelguistas.

Se leyó luego la comunicación que los huelguistas dirigen a la Cámara de Comercio solicitando intervenga en la solución de la huelga, manifestando agradecerán a dicha entidad cuanto haga en favor de los obreros.

El compañero Mestre preguntó si una vez terminada la huelga han de quedar a bordo los *esquirolas*, contestando la asamblea con un no unánime.

El compañero Llorca, secretario de la Sociedad preguntó si están todos conformes con las gestiones hechas por la comisión y todos contestan afirmativamente, así como a lo relativo a la marcha de la huelga. (Varias voces).

¡Sí! ¡Sí! ¡Hasta vencer ó morir! Propuso el orador que se telegrafe a la Sociedad marinera de Valencia, aconsejándole se haga idéntico recibimiento al *Canalejas* que despedida tuvo ayer aquí.

Propuso y se acordó nombrar una comisión encargada de informarse si hay en ellos *esquirolas*.

El presidente leyó las bases firmadas por la Sra. Viuda de Sanz Selma y preguntó si estaban todos conformes con ellas respondiendo la asamblea unánimemente que sí.

Expuso el compañero Llorca que no cabiendo responsabilidad criminal sino meramente civil a las tripulaciones que abandonaron los barcos sin haber finido el contrato deban hacerlo, acordándose así.

Dió cuenta del estado de la huelga y añadió: «Creéis que debemos seguir en esta actitud correcta y respetuosa hasta conseguir lo que solicitamos?»

Esta pregunta fué contestada con un sí unánime. El acto terminó a las cinco en medio del mayor orden.

### MOVIMIENTO OBRERO

Huelga de constructores de carruajes Una comisión de estos patronos visitó ayer por la mañana al gobernador entregándole copia de unas bases que propondrán a los obreros, en las cuales se organiza el trabajo por horas.

Los obreros se reunirán en breve para decidir si se han de aceptar ó no.

La Sociedad de obreros carpinteros de Barcelona celebrará reunión general hoy, a las nueve, en su local social, Tallers, 10, principal.

La Sociedad de obreros tintoreros de ropas usadas de Barcelona y sus contornos invita a todos sus asociados a la reunión general reglamentaria que se celebrará en su domicilio social, calle del Carmen, 79, tienda, a las nueve en punto de mañana.

Además ofrece su domicilio social a todas las sociedades obreras para ponerse en relación. La Junta.

El día 6 del corriente la Sociedad de obreros en géneros de punto de Calella celebró reunión general, para renovar los cargos de presidente, tesoro y secretario, saliendo elegidos por mayoría de votos los compañeros Manuel Teixidor, para el de presidente; Juan Luis, para el de tesoro, y Juan Coloret, para el de secretario. Tratose, además, de varios asuntos interesantes para la sociedad. Se acordó también protestar contra el proyecto de ley de huelgas. Asimismo se trataba de protestar, a propuesta de un compañero, de la conducta observada por el Gobierno, respecto a los 4,000 prisioneros españoles que están en poder de los filipinos, y el delegado de la autoridad suspendió el uso de la palabra al compañero que lo proponía.

### Junta Municipal del Distrito 6.º

Esta Junta suplica muy encarecidamente a los señores Presidentes y Secretarios de los demás distritos, que se sirvan asistir a la reunión que, para tratar de asuntos de trascendencia para el partido, se celebrará hoy en el Centro de Unión Republicana, Guardia, 14, a las nueve y media de la noche.

Rosendo Pich.—Julían Cosidó.—Agustín Casals.—Tiburcio Zulueta.—Miguel Renté.—Francisco Roca.—Manuel Gumbau.—Baldomero Jardí.

### Banquete republicano

El Circulo Republicano de Gracia y San Gervasio nos ruega la inserción de lo siguiente: Este Circulo celebrará hoy, 9 del actual, a las nueve de la noche, en el local social,

Mayo, 37, entresuelo, Gracia, un banquete en honor de la toma de posesión de la mayoría republicana de nuestro Consistorio. El precio del cubierto será de 250 pesetas en atención a que la mayoría de los comensales son obreros. La lista para la inscripción al mismo quedará cerrada el 8 del actual, a las diez de la noche. Barcelona, Gracia, 9 de enero 1904. La Junta.

### Fomento Martinense

En esta Sociedad, situada en la barriada de San Martín de Provençals se celebró en el salón teatro, el sábado próximo pasado, una conferencia sobre la abolición de las corridas de toros, en la que tomaron parte los señores D. Pedro Garriga, D. Tiberio Avila y D. Tomás Escribú.

El acto empezó a las nueve de la noche, como se había anunciado, ante más que regular concurrencia, haciendo uso de la palabra el Sr. Avila, que hizo resaltar lo inhumano de aquellos actos, añadiendo que en España es donde hoy más pizas de toros, y que por más que los toreros se exponen la vida, se van repitiendo tales resacas no se disminuyen, y que no se suprimen porque dond hay los Cuerpos colegisladores, ó sea en donde se forman las leyes del poder Supremo y es la capital de la monarquía, es donde existe el foco de los aficionados; y que en las otras naciones hay leyes que prohíben castigar a los animales y les tienen un respeto y consideración que desgraciadamente en España no se tiene. Como los animales no tienen alma racional, como un hombre, tienen un alma y sobre todo nervios que sienten el daño que se les hace, y sólo se les mata aquí para dar gusto a los espectadores.

Nosotros no cesaremos de dar conferencias como esta y como las que hemos dado en el Ateneo de Gracia, Hostafranchs y en otros puntos. Hay hombres que se entregan a estos oficios, no sólo por la necesidad, sino porque quieren someter el jornal sin trabajar durante la semana, y esto no es más que ganancia, que es la causa de todos los vicios.

Después de extenderse en otras consideraciones en brillantes párrafos, finalizó su hermosa peroración, prodigándole la concurrencia muchos y merecidos aplausos. A continuación, el Sr. Garriga leyó un trabajo original, dividido en tres cuadros, describiendo los toreros, sus aficionados y efectos de los espectáculos, de una manera poética y con soltura de lenguaje, que llamó la atención y cautivó por demás el ánimo del auditorio. El primer cuadro figura una visita que hace a un torero, amigo suyo, residente en una quinta. Del modo que le recibe el amigo describe con pinceladas maestras en el decir.

Después de entablar entrambos largo coloquio al ver el torero que le quería disuadir de su arte, concluyó diciendo éste: «Usted no es español de pura raza.» En el cuadro segundo describe que un joven trabajador de un taller de carpintería muy apreciado del dueño, emprende el oficio de torero a disgusto de su familia y de su principal.

En la primera corrida tuvo tal suerte, lidiando, que el público quedó entusiasmado, y por la noche todos los entusiastas ya esperaban los diarios con interés.

Por doctos por los calles, los vendedores vociferaban: «La corrida de toros de esta tarde, con la victoria del héroe Pepín.» En la segunda corrida, tuvo la desgracia de que el quinto toro le lizo rodar por el suelo, y después de examinado en la casa de socorro, lo reconocieron una herida muy grave; luego fué conducido a su casa. Después que iba mejorando, el dueño del taller de carpintería le visitó, diciéndole: «que si hubiese escuchado sus consejos, no habría tenido tal desventura.»

El joven demostró arrepentimiento de haber abandonado el taller, pero el dueño de la fábrica era tanto el cariño que le profesaba, que le dijo: cuando te encuentres mejor puedes venir a mi taller, y como ya tengo bastante edad, me retiraré, y quedarás encargado como principal del mismo.

Aceptó el joven con mucho agrado la oferta, y en el cuadro tercero expuso con mucha naturalidad largas y hermosas descripciones; siendo la parte principal dos familias vecinas, una muy aficionada al toro y la otra contraria a ese costumbre; después de tener durante la velada, larga conversación los dos jefes de familia para ver a donde pasarían la fiesta, no lograron quedar acordes. La primera, fué su capricho ir a los toros, y la otra, prefirió pasar el día a la campiña.

El padrino del toro, junto con su hijo, se dirigieron hacia el gran cúmulo de gente que había frente al teatro Principal y allí, luchando para acercarse a la taquilla, empujando y dando puñetazos, vino avalancha de gente que le quitaron el niño de las manos y se lo hicieron caer y tuvieron que intervenir los agentes de vigilancia.

Entonces se decidió a dejar el chico en una casa para volver a buscar las entradas; al fin y al cabo logró lo apetecido para ir aquella tarde a los toros toda la familia juntos con el niño de su chico, que le habían de encontrar en la plaza de Palacio.

El otro compañero, junto con la mujer, su hija que contaba unos diez y ocho años y sus dos chicos, salieron de su casa muy de mañana y se encaminaron hacia el Besós, pasando por los arbolados, respirando el aire saludable, pasaron el día muy divertidos, mientras los otros estaban en la plaza de toros recibiendo los rayos caniculares de un sol abrasador.

Al retirar las dos familias a sus casas se encontraron, y la hija de los que estaban aficionados a los toros dijo a su amiga vecina, que tenía un gran disgusto, porque su novio la había abandonado.

La otra dijo: pues yo tengo mucha alegría, porque por el camino he encontrado un conocido nuestro que me ha dicho si aceptar su mano, y yo le he contestado que si era a gusto de mis padres, también lo sería miyo, y me ha dicho que me casaría con él. Entonces replicó la otra amiga: yo no iré nunca más a la plaza de toros, y si el que ha pedido tu mano es aficionado a esa diversión inhumana no te fies de él.

—Pues has de saber, que se lo he preguntado y ha dicho que *él forma parte de la asociación abolicionista de las plazas de toros*.

Fuerte y extensa ovación coronó su final. El Sr. Escribú usó de la palabra diciendo: Solamente diré breves palabras para manifestarles la satisfacción con que vemos que habiendo sido a este acto, honrándolo con vuestra presencia.

Nosotros tenemos menos satisfacción al ver que nadie vuelve a nuestros llamamientos, y hasta nos da ánimos para seguir manteniendo especie de protesta, como si fuese uno a conseguir lo de siglos atrás.

Las corridas de toros admiten hasta señoras. Una cosa muy sencilla he de decir: muchas veces las corridas de toros son unos espectáculos bárbaros, indignos de presentarse; esos espectáculos que no desagradan, pero que contribuyen no poco a nuestra decadencia.

Y sin embargo los mismos que esto conocen ven muchas veces que se manifiestan indiferentes. Cada parece que censuro con cierta pasión. Cataluña es contraria de estos espectáculos, desea que desaparezcan.

A los señores empresarios podremos contestarles que no tienen derecho para indignarse.

Los extranjeros dicen que España es un país muerto; dejade que viva con el Feticheismo Mahometano. No, nosotros decimos: España quiere vivir, España quiere levantarse con su labor; desea la vida moderna, y por ello desista de estos espectáculos y prescinda de las corridas de toros. (Aplausos.) Durante la conferencia fueron escuchados todos los disertantes con mucha atención y respeto. Terminó el acto con el mayor orden. José Sanromá.

### CRÓNICA GENERAL

Junta de la nueva Cárcel.—Bajo la presidencia del gobernador civil Sr. González Roitowsky, se reunió ayer tarde la Junta de construcción de la Nueva Cárcel.

Se procedió a abrir los pliegos remitidos al concurso para el suministro de terrenos donde se ha de edificar la cárcel de mujeres, acordándose nombrar una comisión que estudie las condiciones ofrecidas en cada uno y dicte una resolución sobre cual ofrezca el mejor resultado.

Cambiáronse impresiones sobre el curso de las obras de la nueva Cárcel, y se acordó acortarlas para que pronto pueda ser un hecho la inauguración del nuevo edificio, mejora de que tan necesitada se halla Barcelona.

Terminó la reunión tomando posesión de sus respectivos cargos los vocales señores Marqués de Camps, Doménech y Montaner y Ferratjes.

**Junta Municipal del distrito 2.º**—Se convocó a todos los individuos que forman parte de esta Junta, y en especial a los vocales netos de la misma, a la sesión que la misma celebrará el día 10 de los corrientes, a las nueve de la noche, en el local del Centro Republicano de Gracia y San Gerardo, Mayor, 37, al objeto de tratar asuntos de interés para el distrito.

Barcelona, 8 enero 1904.—El secretario, Prudencio Bés.

Ayer visitó el Sr. Canalejas al Ateneo Obrero de Barcelona, siendo recibido por la Junta directiva.

Visitó todas las dependencias de tan simpático establecimiento de enseñanza, quedando agradablemente sorprendido del estado de elevada cultura en que se encuentran los alumnos, que en su mayoría son obreros.

Acompañaban al Sr. Canalejas los señores Vincentí, Suárez, Vela y Herranz y otros.

Ante los alumnos y profesores de la clase superior pronunciaron palabras de agradecimiento los Sres. Suárez, Vincentí y Canalejas.

Ayer reventó una cañería de agua en la calle de Riereta, inundándola e imposibilitando el tránsito público.

Por más que un vecino avisó a las empresas de aguas, la cañería permaneció mucho tiempo abierta.

Ayer llegó retrasado el correo de Madrid.

Ayer reanudáronse los trabajos en la fábrica de hilados y tejidos de D. Juan Ferrer y Vidal, en Villanueva y Geltrú.

Salud perfecta, tranquilidad de espíritu, se consiguen con el uso de las *Sales naturales de Mediana de Aragón*.

**Sucesos**

**Accidente.**—Un hombre de 56 años de edad, fué auxiliado ayer mañana en el dispensario de Hostafranch de una herida que involuntariamente se produjo con una navaja en la mano izquierda.

—Una mujer fué recogida ayer mañana en la calle de San Ramón, donde estaba presa en el suelo de fuertes dolores.

Fuó conducida al Hospital.

**Detención.**—Un joven entró ayer mañana en una carnicería de la rambla de Cataluña, llevándose una pierna de cerro, fué detenido en la calle de Belmes.

**Otra detención.**—Fué la de Bonifacio Ribas en la calle de San Andrés, por suponerse autor de un robo de ropas.

**Suicidio.**—En los bajos de la casa número 9, de la calle del Dormitorio de San Francisco, se suicidó ayer mañana disparándose un tiro en la boca que le dejó muerto en el acto Juan Furnés Camps, de 34 años tenedor de libros.

Se ignoran los móviles que le indujeron a poner fin a sus días.

**Grave accidente.**—Ayer mañana, en el paseo de Gracia, ocurrió un grave accidente.

En el expresado paseo y frente a la calle de Aragón había un carruaje parado.

Al pasar el tren, el caballo que estaba enganchado a aquel vehículo se espantó, emprendiendo vertiginosa carrera hacia la plaza de Cataluña.

El vehículo se estrelló contra un árbol frente al café de Colón.

En el cruce con la Granvía arrolló a Manuel Deitó, de 58 años de edad, empleado en las brigadas municipales.

Deitó resultó con la fractura de la pierna derecha y con varias contusiones de bastante gravedad en la cabeza y brazos.

Fuó auxiliado el herido en la Casa de Socorro de la ronda de San Pedro.

**Riña sangrienta.**—José Soberano Anguera y Ramón Oliva Marbelusa, riñeron anoche en la calle de Santa María (San Gerardo), frente al núm. 25, resultando el primero con varias heridas de pronóstico reservado en la cabeza y el otro en la cara.

Jacinto Ilme Rech, que quiso separar a los contritantes resultó también con contusiones en el rostro.

**Accidente del trabajo.**—En la fábrica de paños de acero que los Sres. Vilage y Vinas tienen establecida en la calle de Aragón, 180, se produjo anoche una herida por desgarro en la mano izquierda, el sereno de dicha fábrica, Juan Peretó Pi, por haberle alcanzado la rueda de una máquina.

Capas muy buenas y baratas en la Caja de Prestamos, Unión, 4. ent., esquina Rambla

**Fraternidad Republicana del Pueblo Seco.**—Esta entidad republicana celebrará reunión general mañana, a las diez de la misma, para proceder a la elección de cargos de la Junta directiva.

Nuestro querido correligionario de Villafraña D. Salvador Gili, nos ha remitido una extensa correspondencia, la que nos vemos precisados a extraer, dándonos cuenta del meeting celebrado en aquella población por el Sr. Canalejas.

El Sr. Gili nos dice que el expresado ex-ministro se le hizo un recibimiento respetuoso por parte del vecindario.

El meeting fué presidido por el Sr. Canalejas, e hicieron uso de la palabra los señores Alcover, Bosch y Alsina, Roig y Torres, Raventós y Fuster. Este fué silbado repetidas veces por los concurrentes y el señor Roig y Torres tuvo la pretensión de enmendarse la plana al diputado republicano por aquel distrito Sr. Zulueta, refutándole algunos conceptos emitidos por éste en reciente meeting.

El Sr. Canalejas atacó rudamente el impuesto de consumos, del que se muestra decididamente contrario. Habló ligeramente del nombramiento del P. Nozaleda, combatiendo al actual Gobierno por tal nombramiento. Explicó algunas gestiones de cuando era ministro, atribuyéndose iniciativas en favor de los intereses de la nación.

Hizo constar que el distrito de Villafraña está dignamente representado por la persona del Sr. Zulueta.

Tos ferina, lo saben las madres, se cura con la *Lactofarina* Caldeiro; pidase en todas las farmacias. Caja 5 pesetas.

Ha cesado en el cargo de jefe administrativo de la sección de Higiene de este Gobierno civil, D. Luis García.

Le substituirá interinamente D. José Gáñez, del cuerpo de policía.

De esperar es que en el nombramiento definitivo de jefe de dicha sección se tenga en cuenta las excepcionales condiciones de integridad que para que cesen los escandalosos abusos e irregularidades que en ella

se vienen cometiendo, según rumor público, ha de recaer la persona designada.

**La Comisión municipal de Gobernación** ha acordado en principio conceder un objeto artístico como premio para los Juegos Florales organizados por la Asociación patriótica de Buenos Aires, con motivo del aniversario del descubrimiento de América.

Ayer visitó al gobernador civil, para cumplimentar a dicha autoridad, una comisión del Ayuntamiento de Llobregat.

También estuvo en el despacho del Sr. González Roilivas una comisión del Circulo Artesano del Prat de Llobregat, para tratar de asuntos relacionados con dicho casino.

En el teatro Principal se verificará, a las ocho de esta noche, el banquete con que el partido liberal democrático de la provincia de Barcelona obsequiará a los Sres. Canalejas y Urzáiz.

La delegación de Hacienda satisfará hoy al señor depositario pagador la cantidad de 36,933'02 pesetas.

Hoy sábado, a las seis de la tarde, la Comisión arancelaria del Fomento del Trabajo Nacional reunirá las sesiones que celebra los martes, jueves y sábados, tratándose en la de mañana de los barros, lozas y porcelanas, y si hay lugar de ello, de las partidas comprendidas en el grupo 4.º de la clase 3.ª

Se recomienda **LERROUX** Dto. Pje. Do. el papel de fumar

Diffiriendo a la atenta invitación del Circulo Democrático Republicano, la Fraternidad Republicana enviará una comisión que represente oficialmente a esta entidad en el meeting que ha de celebrarse mañana, domingo, a las diez media de la mañana, en el teatro Tivoli, para oír al diputado por Villafraña Sr. Zulueta, que disertará sobre su reciente viaje a América e impresiones políticas que ha recogido.

**El asunto Morales.**—Morales, según nuestros informes, se encuentra en el Hospital militar de esta ciudad, convenientemente vigilado.

Parece ser que se ha constituido un tribunal de honor para juzgar la conducta de aquel teniente, habiendo decretado expulsarlo del cuerpo.

En la sesión que celebrará esta mañana la Asamblea Nacional de los Amigos de la Instrucción, se reunirán las secciones para votar las conclusiones definitivas.

El Comité Republicano de Llinás protesta energicamente del nombramiento de Nozaleda para el arzobispado de Valencia.

Hoy, en la Fraternidad Republicana del Pueblo Seco tendrá lugar una velada literario-musical, en la que tomarán parte varios distinguidos artistas que han ofrecido su concurso.

La Junta directiva del Circulo Democrático Republicano de esta ciudad ha organizado un meeting para el domingo próximo, a las diez y media de la mañana, en el teatro Tivoli, en cuyo acto el Sr. Zulueta dará explicación pública de las impresiones políticas recogidas en su reciente viaje a las Repúblicas Argentina y del Uruguay, con relación a los intereses económicos de España.

La referida Junta invita a todos los Centros y Sociedades que por olvido involuntario no hubiesen recibido comunicación particular y al público en general para que concurren a dicho acto.

En el Centro Republicano Democrático Federalista, establecido en la calle Mercaderes, 26, principal, tendrá lugar a las nueve y media de esta noche, una conferencia. En ella, el profesor auxiliar de esta Universidad, D. Ramón Torres, desarrollará el tema «Profesiones perigosas por la salud del obrero».

Es de esperar, atendiendo a la naturaleza del tema y a las dotes intelectuales reconocidas en el distinguido conferenciante, que el auditorio será numeroso.

La Comisión que todos los años rinde tributo a la memoria de los que el día 11 de enero de 1874 sucumbieron en el vecino pueblo de Sarriá en defensa de la legalidad republicana, convoca a todas las entidades republicanas que deseen contribuir a tan importante y solemne acto, se sirvan nombrar de su seno un delegado que les represente en la reunión que para tratar de este asunto se celebrará el próximo domingo, día 10 del corriente, a las diez de la mañana, en el Casino de Fusión Republicana (Guardia, 14, pral.); a su efecto rogamos que con la presente se consideren invitadas las entidades a que corresponde.

Les desean Salud y República, La Comisión.

Hoy, a las nueve de la noche, tendrá lugar en el Ateneo Obrero de San Andrés de Palomar la tercera conferencia pública de la serie anunciada, siendo disertante el catedrático y secretario de la Universidad, D. Carlos Calleja, socio honorario del Ateneo, quien disertará acerca del tema «Lo que son las bacterias».

En la sesión celebrada últimamente por la Junta Directiva de la Cámara oficial de Comercio, Industria y Navegación, fueron aprobadas la memoria, el estado de cuentas y el presupuesto que han de presentarse en la asamblea general ordinaria que se celebrará hoy sábado.

La Junta se enteró de una carta de la Compañía de ferrocarriles de M. a Z. y A. en que, al contestar a una queja de la Cámara, se dice que la causa principal de no poderse dar, a veces, los talones resguardos de las mercancías entregadas en las estaciones tan pronto como desearían los cargadores, es la costumbre de gran parte del comercio de esta plaza de preparar la mayor parte de sus envíos por la mañana y expedirlos de sus almacenes después de las quince, aglomerándose en las estaciones a las últimas horas de la tarde, haciendo imposible que los factores receptores puedan atender al reconocimiento y peso de todas las expediciones a medida que se presentan.

**MESOTAN Bayer**

preparado por la casa para curar con gran prontitud y seguridad **Reumatismo muscular**

el agudo por fricciones (uso externo) mezclada a 25-50 por 100 con aceite de Oliva.

Se vende en las farmacias y el por mayor en la casa **Bayer de Barcelona**.

**Espectáculos**

La empresa del Liceo, accediendo a indicaciones de varios concurrentes al teatro dará a conocer al tenor catalán D. Antonio Saludas, quien hará su presentación con la función de mañana tarde, cantando la parte de *Fernando* de «La Favorita», acompañado de la Srta. Dahlender y de los señores de la Torre, De Grazia y Maini.

Por la noche tendrá lugar la penúltima función en que tomará parte el tenor don Francisco Vinas con la ópera «L'Africano»,

secundaria, en el desempeño la señora Giudice y los Sres. Blanchard, De Grazia, Montañal, M. Giral y Godes.

**Éxito de día.**—San Julián Mr. y su esposa Santa Basillia vg.

**Sanctos de mañana.**—San Nicenor diá. y San Gonzalo de Amarante cf.

**Quarenta y tres.**—En la parroquia parroquial de los Santos Justo y Pastor.

**Corte de María.**—Visita a la Imagen del Purísimo Corazón de María, en San Justo.

**SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO**

de los correspondientes particulares de LA PUBLICIDAD

**MADRID** (DE LA EDICIÓN DE LA NOCHE)

**Conferencias telefónicas**

Madrid 8, a las 14

**El fraile Nozaleda**

Este aborrecible y antipatriótico fraile ha estado en la Nunciatura celebrando una detenida conferencia con el Nuncio.

No obstante se dice en la Nunciatura que se ha hablado de la renuncia del fraile Nozaleda y se asegura por otra parte que en la Nunciatura se veía con gusto que el fraile Nozaleda renunciara.

También se dice que ya se sabe en la Nunciatura que en el Vaticano goza de poco prestigio.

De Valladolid telegrafían que los republicanos preparan un meeting monstruoso para el domingo, a fin de protestar contra el nombramiento de este fraile.

Un cura que publicó una carta en la prensa contra Nozaleda, ha sido procesado.

También de Valencia dicen que los ánimos están muy excitados.

Hoy el Ayuntamiento celebrará sesión extraordinaria para discutir la proposición que se dirige al Gobierno, rogándole que no se nombre el Padre Nozaleda arzobispo de Valencia.

Los Sres. Blasco Ibáñez, Gil Morie y otros republicanos han telegrafiado al señor Salmerón que vaya a Valencia para presidir un meeting de protesta.

**La «Gaceta»**

La Gaceta publica el decreto relativo al arriendo de local para establecer en él la Administración principal de Correos de Barcelona.

**Maura en Palacio**

El presidente del Consejo estuvo a las doce en Palacio, despachando con el marqués. Le informó de los asuntos que más interés revisten en la actualidad.

Después puso a la firma del rey un decreto jubilando al ex gobernador civil de provincias y actual presidente de la actual Diputación de Lérida D. Enrique Vivanco y Menchaca.

Al salir, manifestó el Sr. Maura a los periodistas, que el Gobierno aun no ha recibido contestación oficial del P. Nozaleda, sobre si acepta o no el arzobispado de Valencia.

Respecto a la huelga de los obreros del mar, dijo el Sr. Maura, que ésta revestía extraordinaria importancia.

Añadió que si el cabotaje termina con los buques españoles, entonces se agravará el conflicto, porque este servicio lo harían los buques extranjeros.

El Sr. Maura, contra costumbre, estuvo muy explícito con los periodistas.

Madrid 8, a las 17'15

**El fraile Nozaleda**

El Sr. Sánchez Guerra ha dicho que eran de todo punto falsas las declaraciones que el *Heraldo* de anoche atribuía al Sr. Sánchez Toca, respecto al nombramiento de Nozaleda.

Hizo también el ministro de la Gobernación algunos comentarios acerca de la publicación de dichas declaraciones que demuestran la torpeza del ministro de Gracia y Justicia.

Manifestó, por último, que si algo dijo el Sr. Sánchez Toca ha sido una imprudencia en el redactor del *Heraldo* lo haga público.

A pesar de esto, el *Heraldo* de esta noche sostendrá la exactitud de tales declaraciones, haciendo historia de lo ocurrido.

Esta tarde estuvo el fraile Nozaleda en el palacio del Nuncio acompañado de uno de sus familiares.

Al salir, la gente que pasaba por la calle se fijó en él; un grupo de jóvenes que le reconocieron comenzó a manifestar de modo hostil las simpatías (l) de que goza el dominico famoso.

La actitud del grupo que iba engrosando obligó al arzobispo dimisionario de Manila y a su familia a meterse en un coche que partió rápidamente para evitar las iras del injustamente indignado pueblo.

Pamplona.—El domingo se verificará en esta capital un meeting de protesta por el nombramiento de Nozaleda para el arzobispado de Valencia.

**La huelga de marinos**

En el Ministerio de Marina se han recibido noticias de la huelga de fogoneros, pateros y marineros.

En Sevilla no se ha llegado a un arreglo por negarse los armadores a tratar con la sociedad de obreros.

En Bilbao, Vigo, Ibiza y Santander, se trabaja para que la huelga estalle el lunes próximo.

**Bolsin**

Madrid 8, a las 17'55.—Urgente.—Interior congreso, 76'65.

Fin, 76'95.

Francos, 37'25.

Libros, 31'54.

Nuevo amortizable, 97'40.

**EXTRANJERO**

**En el Extremo Oriente**

**La nota rusa**

Paris 8, a las 8'20.—No se ha comprobado la ruptura de las hostilidades entre Rusia y el Japon, que corría de rumor público según transmití, sin darle crédito.

Lo que está comprobado es que ayer fué entregada en Tokio, al gobierno japonés, la nota rusa, de cuyo envío di cuenta.

Permiso en la orencia de que no se va a la guerra, empezándose por la seguridad de que las negociaciones prosiguen.

Han llegado a Génova las dotaciones reclutadas en Inglaterra para los dos cruceros terminados en los astilleros italianos para la Argentina, comprados por el Japon.

Estos cruceros, que se llamaban *Rinadonia* y *Moreno*, fueron entregados ayer mismo a la comisión japonesa y se alistaban para zarpar hoy.

Las potencias

Háblase también de la posible intervención de algunas grandes potencias, que ya

serven, precedida a la de impedir que estalle el conflicto armado entre rusa y japoneses.

De Tolón zarpará mañana a pasado mañana el nuevo buque *Sully* con rumbo al mar de China. El comandante del barco tiene un pliego cerrado del ministro de Marina, para entregarlo al almirante de la escuadra francesa en aquellas mareas.

Un despacho de Nueva York dice que se han transmitido órdenes del Ejecutivo a los arsenales para que armen cinco transportes con 7,000 hombres de desembarco, destinados también al Extremo Oriente.

De Italia sale destacado el crucero *Marco Polo*, con el almirante Libero a bordo, encargado del mando de la escuadra italiana en los mares de China.

La columna rusa desembarcada en Chemulpo, no pudo tomar el tren para Seul (la línea es japonesa), y ha tenido que emprender el camino a pie.

Una nota oficiosa de la legación coreana en Londres hace saber que no ocurren en Seul los desórdenes supuestos y que están aseguradas allí las vidas y haciendas de los extranjeros.

**Las importaciones en la Argentina**

Paris 8, a las 9.—Un despacho de Buenos Aires dice que mediante la aprobación del Senado federal queda suprimido el segundo recargo del 5 por 100 sobre los derechos de importación.

**Los Estados Unidos y Panamá**

Paris 8, a las 9.—Telegrafían de Washington que el general Reyes, plenipotenciario colombiano ha recibido de Mr. Hay, secretario federal de Estado, la nota decisiva referente a Panamá.

El gobierno de los Estados Unidos se niega rotundamente a discutir con Colombia todo lo que atañe al istmo.

**El transporte «Vienne»**

Paris 8, a las 9'15.—Se esperan con ansiedad noticias del paradero del transporte de guerra *Vienne*, que se supone con graves averías a la entrada del Estrecho.

El comandante del crucero *Galilee*, que recorre aquellos parajes, anunció una comunicación para esta mañana a las ocho, mediante el semeforo del cabo de San Vicente.

**El rey de Dinamarca.—M. Marlioni**

Paris 8, a las 9'50.—El anciano rey de Dinamarca cayó enfermo en la residencia de su hija la duquesa de Cumberland en Gmunden (Austria).

Los médicos han prohibido el regreso a Copenhague del rey, cuyo estado es alarmante.

Ha fallecido en Paris M. Marinoni, a los 50 años. Se hizo una funera construyendo máquinas de imprimir y con *Le Petit Journal* de que era fundador.

**Marruecos**

Los europeos en Fez

Paris 8, a las 9'50.—El corresponsal del *Times* de Londres en Tanger cables que el sultán ha derogado la prohibición de que residieran en el corte los europeos que se marcharon a las ciudades de la costa.

Han sido ya llamados a Fez los sargentos instructores ingleses y se espera el pronto regreso de las comisiones militares de Francia y de Italia.

**Siniestro en el Congo**

Paris 8, a las 9'50.—En Bélgica se ha recibido la noticia de que se ha perdido el vapor *Lapoye*, que servía para la navegación por el río Congo (Zaire), en el Estado Libre.

El vapor se fué a pique frente a Leopoldville, ahogándose un misionero y 23 negros.

(EDICIÓN DE LA MAÑANA)

Madrid 8, a las 21

**EL ASUNTO NOZALEDA**

Un testigo presencial

Valladolid.—El Norte de Castilla, periódico autorizado de esta capital, publica una carta suscrita por el capellán castrense del Hospital militar, D. José Motilla, en la que se justifican todos los cargos que se vienen haciendo contra el fraile Nozaleda.

El firmante se hallaba en Manila durante la guerra y asegura que el carácter y condiciones de dicho prelado son tales que si llegara a ocupar la sede de Valencia, su presencia sería allí para el régimen un constante peligro mayor aún que los más extremados radicalismos de los sectarios.

Se dice en varios círculos que los dominicos tratan de hacer cuanto daño puedan a este capellán y acudirán a toda clase de medidas para perjudicarlo, por haber publicado la carta de referencia.

El próximo domingo celebrarán los republicanos un meeting para protestar del nombramiento de fray Nozaleda.

**PUEBLO AMOTINADO**

Avila.—Se han recibido noticias de Hoyocacero confirmando que se produjo un motín con motivo de rematarse bienes de propio.

El pueblo pretendió quedarse con una finca que fué rematada por un particular, culpándose de ello al secretario del Ayuntamiento, el cual, al ver que querían lyncharle, se refugió en la Casa Consistorial, presentando en el acto la dimisión de su cargo.

Los amotinados, en número de 500, intentaban también lynchar a un vecino del pueblo llamado Pedro González Cabrera, a quien culpaban de haber querido rematar dichos bienes, pero no lo encontraron.

La presencia de la Guardia civil tranquilizó los ánimos.

A las 1'30 de la tarde el orden era completo.

El alcalde ha salido del pueblo acompañado por una pareja de civiles.

Las fuerzas de la Guardia civil que ayer marcharon a dicho pueblo han recibido orden de regresar.

**MUERTE REPENTINA**

Al bajar de un tranvía cerca del Hospital provincial un sujeto que se dirigía a dicho establecimiento benéfico se sintió repentinamente enfermo, falleciendo a los pocos momentos.

Madrid 9, a las 1'15

**NOZALEDA**

El Sr. Sánchez Toca ha declarado inexacta la entrevista que publicó el *Heraldo*. Ha pretendido el ministro de Gracia y Justicia legitimar el nombramiento del P. Nozaleda por «sus dotes de gobierno», a la par que «tolerancia».

No obstante, el *Heraldo* se ratifica sin ambages en la versión que un redactor dió de las declaraciones del Sr. Sánchez Toca.

—El *Diario Universal* da cuenta extensamente de una conversación con el mismísimo P. Nozaleda, a quien el periodista encuentra simpático e inteligente.

El dominico ofrece demostrar su inscripción en el consulado español y explica sus dos entrevistas con el capellán del crucero americano *Olympia*, para facilitarle las licencias que debían permitirle ejercer su ministerio.

Se extraña el P. Nozaleda de que se acusase exclusivamente a él de traidor, y motiva su entrevista con el almirante americano Dewey, a fin de salvar al capitán Las Morenas, con el desatamiento de Baler. Desgraciadamente añañe—fracasó el proyecto, y los marinos yankees que marcharon, guián-

dose por un plano del propio arzobispo, se yorón en poder de los japoneses.

Además que el general Ríos estaba enterado del proyecto y que se lo desaprobó.

Respecto de su nombramiento reciente, dice el P. Nozaleda que en sus viajes a Roma—cuando era arzobispo de Manila—tuvo ocasión de oír el ofrecimiento de una mitra en España, que le hizo León XIII, según podría atestiguar el cardenal Hammolla.

Tal es el alegato del padre Nozaleda, quien no rebate en el fondo ninguno de los cargos que se le han hecho, empezando por el de perder la condición de español ejerciendo un destino en territorio extranjero, y siguiendo por las entrevistas con el capellán del *Olympia* al que facilitó el acceso hacia el Gobierno general mediante un salvo conducto, etc.

—El Sr. Pidal se manifiesta resuelto a no tomar parte en la discusión que se suscita en el Congreso sobre el nombramiento del padre Nozaleda.

Prasume el Sr. Pidal que ya lo defenderá el Gobierno, ó que el mismo arzobispo de Valencia hablará al poseerarse de la senaduría a que tiene derecho.

**EL SR. HERMIDA Y EL SR. SILVELA**

BOLETIN METEOROLOGICO
Hora de observación, 9 m. y 21.
Según datos del Observatorio de la Universidad...

El comercio, al no haber calificación en los Depósitos estadísticos de los comercios de la Francia...

SECCION COMERCIAL
Cambios corrientes dados por la Junta Sindical del Colegio de Corredores de Comercio de la plaza de Barcelona.

Los valores participativos más de ese temor que los mismos de los acido-biligerantes...

Teatro Nuevo Retiro
Teatro Circo Español
Guillermo Colmann

Noticias de Cataluña

La Figura.—En este pueblo acaba de formarse un Comité de Unión Republicana en la siguiente forma:

Presidentes honorarios, D. Nicolás Salmerón y Alonso y D. José Vallés y Ribot...

LERIDA

Torregrosa.—Con el ritual acostumbrado constituyóse el nuevo Ayuntamiento...

Estación enotécnica española

CETTE

Durante el pasado noviembre España ha enviado a Francia por las diferentes Aduanas...

En el citado mes de noviembre, Argelia ha importado a Francia 474,658 hectolitros de vinos...

El consumo de nuestras frutas, pues la importación se eleva a bastante mayor cantidad...

Durante el mes de noviembre último han llegado de nuestra nación 446,200 kilogramos de aceite de oliva...

Vinos españoles

Alicante 1.º, 13 a 15 grados de 36 a 44 francos; Alicante 2.º, 12 a 13 de 32 a 38...

Precios de productos agrícolas españoles y otros en las plazas de Celta y Marsella

Aceites, los 100 kilogramos, extra-fino de 100 a 115 francos; superfino de 105 a 110, fino de 85 a 90...

IMPRESIONES BURSATILES

No hay estabilidad en la cotización, ni confianza en los corros. La posibilidad de la guerra ruso-japonesa...

Espectáculos

Teatro Principal Hoy sábado no habrá función nocturna...

MARIA STUARDO

Y la comedia en acto «Cura de moro». Mañana domingo, tarde, a las 3...

Teatro de las Artes

Mañana domingo, tarde, a las 3, 2 dramas, «La carcelada» y «Marta Stuardo»...

Teatro de Novedades

Ultimas funciones irrevocablemente. Hoy sábado, magnífico espectáculo...

Teatro Granvia

LA BUENA SOMBRA por Blanca Matrás.—Los artistas se despedirán agradecidos...

EL HEROE DE CHATEAUDUN

Aldezar Español 7, Unión, 7.—Tarde y noche, repeticiones de las funciones de ayer...

ADAMS

Hoy tarde y noche, «Pierrot en Africa». Gran éxito de toda la tropa franco-española...

CIGALLETTE

Grandiosa obra mime-musical, representada en 30 noches...

Concert Ambigu Barcelonés

Hoy tarde, gran tropa franco-española. «Los tres reyes»...

Jardines de Novedades

Fonocine-ma-Teatro.—Real privilegio. Hoy de 4 a 8, «Paradiso»...

ELIXIR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS

La Permanente 3 DUROS La Permanente INDISPENSABLE PARA DORMITORIOS

Teatro Nuevo Retiro

Teatro Circo Español

VENTAS CONSULTA Cupación RADICAL de las enfermedades...

OFERTAS COSTURERA A DOMICILIO Calle de San Gil, n.º 21, 2.º

DINERO en 1.ª hipoteca y sobre valores, desde el 1.º de enero...

La Permanente 3 DUROS La Permanente INDISPENSABLE PARA DORMITORIOS

BABUCHA PARISIEN Higiénica y elegante forma, como adorno de habitación...

Teatro Nuevo Retiro

El traje bueno y elegante en sustreras de lujo valga 63 duros...

PRESTAMOS DINERO Se facilita con letra y hipoteca a módico interés...

ACADEMIAS Academia Pacioló Tallers, 3, 1.º, junto Rambla Clases de Teneduría, Océano...

Retrete SILLA AUTOMATICO Verdadero adorno en cualquier habitación...

MORRHUOL CHAPOTEAU Representa los Principios activos del Aceite de Hígado de Badolet...

REMADE DE CAPAS a mitad de precio. Asalto, n.º 23, Cajas, La Conda.

DEMANDAS Para negocio de actualidad y solo por 6 meses...

VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAU Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina...

ENFERMEDADES SECRETAS En las recientes como crónicas, se curan segura y radicalmente...

CAJA GENERAL DE PRESTAMOS En pequeñas y grandes cantidades, sobre alhajas, ropas y muebles...

Aperturas de registro Vapores correo italiano con itinerario fijo para MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Sastresas oficiales, medio oficiales y aprendizas, faltan: Vidrio, número 6, 2.º

NO MÁS CALVICIE PROGRESO DEL CABELLO.—Preparación vegetal por W. Dupont...

IMPOTENCIA Debilidad genital, espermatorrea y esterilidad. Cura rápida con la antigua fórmula...

Para Lisboa y Hamburgo, directamente TAORMINA Con traslado en LIBROA y con conocimiento directo...

Para Lisboa y Hamburgo, directamente TAORMINA Con traslado en LIBROA y con conocimiento directo...